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CONSIGLIO DI ISTITUTO IC GIACOSA 
 

VERBALE SEDUTA DEL 16 DICEMBRE 2019 
 
Oggi, lunedì 16 dicembre alle ore 18:15 si è riunito presso i locali della scuola secondaria di primo grado (“ex 
Convitto”), in via Giacosa 46, il Consiglio di Istituto dell’IC Giacosa per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione verbale del 11 novembre 2019.  
2. Classe prima scuola primaria con modulo a 30 ore dall’anno educativo 2020-2021: determinazione 

criteri per attivazione ed iscrizione.  
3. Variazioni di bilancio: approvazione. 
4. Programma annuale 2019: approvazione. 
5. Chiusura della scuola nei giorni pre-festivi: approvazione calendario. 
6. Giunta Esecutiva: sostituzione di un componente dei genitori per decadenza. 
7. Campagna Amazon Un click per la scuola: adesione. 
8. Costituzione del comitato genitori Russo-Pimentel per l’anno scolastico 2019-2020: presa d’atto. 
9. Richiesta di concessione di locali scolastici da parte dell’Associazione INANNA: parere. 

 
Comunicazioni 
a. Progetto Albero dai mille colori: resoconto. 
b. Progetto PASF: utilizzo orti. Aggiornamento. 
c. Coro Piccoli Cantori di Milano: proposta. 
d. Progetto STEM LAB: aggiornamento. 
 

(*=ritardo, il numero dei consiglieri 
presenti viene adeguato al momento 
dell’ingresso in aula dei consiglieri) 

Presente Assente 
Giustificato 

Assente 

DS Muraro X   

Rappresentanti Genitori    

Barberini X   

Campetti X   

Caravaggio X   

Cardinali X   

Ferro  X  

Rostagno X   

Sada X*   

Tonetti  X  

Rappresentanti Insegnanti    

Caldeo X   
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Cavelli X   

Delvecchio X   

Iaquinta  X  

Laguaragnella X*   

Mariconti X   

Russo  X  

Saracino X   

Rappresentante Personale ATA    

Capriglione  X  

Grasso  X  

TOTALE (19) 11 + (2*) 6  

 
Note: X* entra a seduta iniziata. 
 
Ospiti: Manuela Gallina, DSGA Guglielmino 
 
Il Presidente, verificata la presenza, per appello nominale, di 11 dei 19 consiglieri in carica, e l’assenza 
giustificata di 6 consiglieri (2 consiglieri in ritardo), constata la validità dell’adunanza e apre la seduta.  

 
1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 11.11.2019. 
Dato per letto il verbale inviato a tutti i consiglieri tramite posta elettronica, non vengono segnalate ulteriori 
modifiche o correzioni, oltre a quelle già recepite, pertanto il verbale della seduta precedente è approvato. 
 
DELIBERA N. 39/2019 – “Approvazione verbale seduta 11.11.2019.” 
Approvato con voto favorevole di 10 su 11 dei consiglieri presenti. 
Astenuti: 1 consigliere assente nella seduta del 11 novembre (Caldeo).  
 
Alle 18:40 Laguaragnella si aggiunge all’assemblea. Il numero di consiglieri pertanto passa da 11 a 12. 
 
2. Classe prima scuola primaria con modulo a 30 ore dall’anno educativo 2020-2021: determinazione 

criteri per attivazione ed iscrizione.  
 
Il dirigente Muraro riassume la situazione. Avendo negli ultimi anni fatto tutto il possibile per avere tutte le 
classi a 40 ore, con risorse sempre inferiori, il problema è che ne soffre l’insegnamento dell’italiano L2. Alla 
fine si è deciso di offrire il modulo a 30 ore, che sarà organizzato come illustrato nell’allegato 1. Il modulo 
prevede 3 giorni con rientro. Non sarà messo sulla classe un insegnante unico. Ovviamente il numero minore 
di ore corrisponde ad un taglio di ore in alcune discipline: un’ora di italiano, un’ora di matematica, un’ora in 
ambito antropologico, un’ora di scienze. Si recupera un’ora di laboratorio linguistico 
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Interviene l’insegnante Manuela Gallina, invitata dal Presidente per offrire un contributo alla discussione. La 
maestra premette che non può parlare a nome di tutti gli insegnanti del collegio che, come noto, non ha 
espresso sull’argomento una posizione unanime. La maggior parte degli insegnanti non vuole una scuola che 
funziona a 30 ore e non vuole una classe diversa dalle altre. La scelta è chiedere che si prenda in mano la 
realtà che c’è, non quella che vorremmo che fosse. Le due lettere ricevute in collegio da parte dei 
rappresentanti dei genitori in CDI e del comitato genitori sono state lette con attenzione. La solidarietà 
espressa, pur apprezzata, non è l’aspetto più importante. I docenti hanno la possibilità di “salvarsi”, 
chiedendo un trasferimento altrove. Ne risente invece la qualità dell’offerta formativa, che ricade sugli 
alunni. Tutti sono consapevoli che si tratta di una scelta molto dolorosa, non molto efficace sul piano del 
recupero dell’offerta formativa. Infatti i bambini portano a scuola la sofferenza della loro famiglia, lo 
sradicamento. A madri sradicate che non riescono ad integrarsi dal punto di vista linguistico spesso 
corrisponde un bambino che farà fatica ad integrarsi, ad imparare la lingua. Il bambino spesso sente che 
imparando l’italiano tradirebbe la madre. Molte difficoltà si aggiungono nei casi in cui viene fatta una 
diagnosi di difficoltà di apprendimento. Non è facile far comprendere alle famiglie, far accettare che i 
bambini possano avere delle difficoltà. Una volta si riusciva a sopperire a queste difficoltà e ad intervenire 
grazie all’organico potenziato (oggi organico dell’autonomia). 
Questa è una realtà che riguarda la nostra scuola nel suo insieme, non singole classi, abbiamo un’esperienza 
consolidata di didattica differenziata, ma questa si deve inquadrare nella situazione generale. Ora che di 
fatto non c’è l’organico potenziato non si riesce più a gestire una situazione così complessa. Tutti vorrebbero 
una scuola a 40 ore, ma con le risorse opportune. 
Il presidente chiede quali conseguenze potrebbero derivare da questa scelta in termini di ulteriori tagli di 
personale.  
Gallina spiega che in realtà la scelta non causerà ulteriori tagli diretti. I tagli sono già stati fatti, e comunque 
le decisioni sui tagli dipendono da Roma e non dalle scelte che facciamo noi.  
La prima classe a 27 ore ci era stata assegnata già 12 anni fa a fronte dell'apertura di una sezione in più nelle 
prime classi di allora. La seconda classe a 27 ore ci è stata attribuita due anni fa E' importante sottolinearlo 
per il fatto che da tempo la scuola ha 2 classi autorizzate a 27 ore, ma funzionanti da sempre a 40, 
sacrificando di fatto il potenziamento e il laboratorio L2. 
Al di là delle preoccupazioni, serve che ci si unisca, direzione, insegnanti, genitori e che si faccia un corpo 
solidale per andare a farsi sentire all’Ufficio scolastico. L’obiettivo è avere le risorse adeguate per poter 
gestire tutte le classi a 40 ore, perché questa scuola è quella col più altro numero di studenti NAI. 
Cardinali fa presente che il Comitato Genitori Casa del Sole si sta già muovendo.  
Barberini auspica che le azioni vengano condivise con tutti i genitori della scuola. 
 
Alle 19:20 Sada si aggiunge all’assemblea. Il numero di consiglieri passa pertanto da 12 a 13. 
 
Il Dirigente propone di mettere 18 come numero minimo di domande per attivare la classe prima a 30 ore, 
in ottemperanza a quanto previsto dalla legge Gelmini. 
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Saracino condivide tutta l’analisi fatta da Manuela Gallina. Condivide tutto tranne la scelta del Collegio, (ha 
votato contro la classe a 30 ore). Saracino sostiene che gli insegnanti, dopo aver votato per classe a 30 ore, 
non possono andare a protestare perché non hanno le risorse.  
Invece Gallina sostiene che non sono posizioni in contraddizione: abbiamo attivato la classe a 30 ore perché 
non abbiamo le risorse per le classi a 40. I genitori devono essere i primi a muoversi.  
Laguaragnella sottolinea che c’è stato tempo di elaborazione abbondante, ora bisogna muoversi verso 
l’esterno. Pur avendo votato le 40 ore, crede importante ascoltare le esigenze dei colleghi che altrimenti 
magari avrebbero chiesto il trasferimento per non affrontare il disagio.  Auspica la formazione di un gruppo 
orizzontale che si muova per farsi sentire. 
Sada fa presente che da genitore avrebbe, a suo tempo, scelto questo modulo a 30 ore se fosse stato offerto. 
Non è detto che non ci siano dei genitori che apprezzino questo modello. 
Rostagno informa che i genitori della materna hanno scritto esprimendo perplessità per la classe a 30 ore. 
Ci sono genitori a cui fa comodo la classe a 30 ore, ci sono poi genitori a cui non fa differenza. Ma la differenza 
la fa per i ragazzi. 
Il DS fa presente che le prove invalsi sottolineano che le regioni con le classi a tempo pieno hanno risultati 
migliori delle regioni che non hanno il tempo pieno.  
Sada riferisce che in effetti molti genitori non sono a conoscenza di questa situazione di sofferenza in cui 
lavorano gli insegnanti: se gli insegnanti si fossero fatti sentire prima con i genitori magari i genitori stessi 
sarebbero stati più coinvolti da prima. Ci sono genitori intrigati dalle 30 ore e famiglie in situazioni di povertà 
educativa che hanno un forte bisogno delle 40 ore. 
 
Preso atto della delibera del Collegio dei Docenti, il Consiglio integra i criteri, confermando per la classe a 30 
ore i criteri già adottati per le altre (delibera 36/2019 del 11 novembre 2019): 
1. Alunni provenienti dalla materna Giacosa, Russo-Pontano e Rovetta, anche se fuori bacino; 
2. Alunni con fratelli e sorelle già iscritti alla primaria e secondaria Casa del Sole, Russo, Rinaldi; 
3. Alunni appartenenti al bacino; 
4. Alunni anticipatari nell’ordine indicati ai punti 1,2,3. 
 
Per attivare la classe con modulo a 30 ore dovranno esserci un minimo di 18 iscrizioni. Qualora ce ne siano 
almeno 15 il DS potrà sondare se ci sono altri potenziali interessati. Il numero massimo di alunni è fissato a 
25. 
 
DELIBERA N. 40/2019 – “Classe prima scuola primaria con modulo a 30 ore dall’anno educativo 2020-2021: 
determinazione criteri per attivazione ed iscrizione.” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
3. Variazioni di bilancio: approvazione. 
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Occorre approvare alcune variazioni di bilancio esposte dal DSGA Guglielmino, per poter procedere 
all’approvazione del Programma Annuale. Le variazioni sono illustrate in allegato 2a e 2b. 
 
DELIBERA N. 41/2019 – “Variazioni di bilancio: approvazione.” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
4. Programma annuale 2019: approvazione 
 
Il DS illustra la relazione (allegato 3) e comunica l’esito positivo dal punto di vista contabile della visita dei 
revisori dei conti. 
C’è un avanzo di cassa consistente, dovuto al fatto che ci sono soldi in cassa che vanno ancora spesi. Inoltre 
c’è una certa difficoltà nell’effettuare le spese, dovute alle pratiche burocratiche lunghe, e ai tagli di organico 
e ad assenza di personale della Segreteria per malattia.  
Nella tabella progetti sono inclusi anche i progetti “gratuiti” a vario titolo (con associazioni, “di rete”, ecc.). 
C’è un calo nell’utilizzo di professionisti esterni per lo svolgimento di progetti. E comunque c’è differenza tra 
Giacosa che fa ampio uso di esperti esterni mentre Russo, storicamente e per scelta, no. Ci sono 26 tirocinanti 
di cui 5 Erasmus plus. 
Campetti chiede al DS chiarimenti sul finanziamento PON che la scuola aveva ottenuto ma che è stato perso. 
Il DS spiega che il finanziamento PON di 25.410,00 € ottenuto dalla scuola è andato perso perché non è stato 
attivato almeno un modulo di progetto nei tempi previsti. Il DS spiega che purtroppo i bandi per gli esperti 
che avrebbero dovuto gestire le attività di progetto, usciti lo scorso giugno, sono andati deserti. Si era tentato 
di chiedere una proroga per l’utilizzo del finanziamento, ma questa proroga sarebbe stata concessa solo nel 
caso di attivazione di almeno un modulo (utilizzo almeno parziale dei fondi). Il Progetto previsto 
(TrotterErrando da casa a scuola: laboratorio video-fotografico in cammino) si sta realizzando in parte, 
utilizzando i fondi del progetto / rete “scuole all’aperto” pari a 12.500. 
 
DELIBERA N. 42/2019 – “Programma annuale 2019: approvazione.” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
5. Chiusura della scuola nei giorni pre-festivi: approvazione calendario. 
 
Il DS propone la chiusura della scuola nelle seguenti giornate pre-festive: 

 6 dicembre 2019 

 24 dicembre 2019 

 31 dicembre 2019 

 10 aprile 2020 

 1 giugno 2020 
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 14 agosto 2020 

 17 agosto 2020 
 
DELIBERA N. 43/2019 – “Chiusura della scuola nei giorni pre-festivi: approvazione calendario.” 
Approvato con voto favorevole di 12 dei 13 consiglieri presenti 
Astenuto 1 consigliere perché queste chiusure provocano disagio tra le famiglie (Caravaggio) 
 
6. Giunta esecutiva: sostituzione di uno dei componenti dei genitori per decadenza. 
 
In seguito alla decadenza della consigliera Nadia Bellantuono, la consigliera Paola Caravaggio si propone 
come membro della Giunta esecutiva. 
 
DELIBERA N. 44/2019 – “Giunta esecutiva: nomina di Paola Caravaggio in sostituzione di Nadia 
Bellantuono.” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
7. Campagna Amazon “Un click per la scuola”: adesione. 
 
Al pari delle raccolte dei buoni scuola di Esselunga, Coop, ecc., la scuola può aderire, previa verifica delle 
clausole contrattuali, con particolare riferimento al rischio di indurre i minori all’acquisto di beni 
commercializzati dal soggetto che propone gratuità o sponsorizzazioni. Secondo il vigente regolamento il 
dirigente ha già il pieno mandato di decidere.  
Il DS comunica di aderire al progetto. 
 
DELIBERA N. 45/2019 – “Campagna Amazon “un click per la scuola”: presa d’atto adesione del DS” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
8. Costituzione del Comitato Genitori Russo-Pimentel per l’anno scolastico 2019-2020: presa d’atto. 
 
Barberini informa che, in occasione dell’assemblea dei genitori dello scorso 15 ottobre, la maggioranza dei 
rappresentanti di classe neoeletti ha costituito il Comitato Genitori Russo – Pimentel per l’anno scolastico 
2019-2020 e ne ha eletto presidente Anita Rubini. Nella prima riunione del Comitato Genitori, in data 28 
ottobre 2019, è stato nominato il Consiglio Comitato Genitori, costituito dal presidente Anita Rubini e da 6 
consiglieri: Valentina Barberini, Mirko Demichele, Laura Di Giovanna, Emiliano Petruzzi, Eva Susner, Barbara 
Zago. In allegato 4 il verbale di costituzione e in allegato 5 lo Statuto del Comitato Genitori. 
 
Il Consiglio prende atto. 
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Cardinali informa che il Comitato Genitori Casa del Sole non si è ancora costituito. Non appena sarà svolta 
l’adunanza dei rappresentanti di classe, verrà inviato il verbale al  CDI per presa visione. 
 
 
9. Richiesta di utilizzo spazi scolastici da parte dell’Associazione INANNA: parere. 
 
L’Associazione INANNA ha presentato regolare richiesta di utilizzo di un’aula nel Padiglione Da Feltre per 
attività sociali, sportive, artistiche e laboratoriali legate al benessere interiore e fisico, proposte sia in 
momenti di aggregazione e socialità libera che come corsi formativi. 
Lo spazio risulta disponibile negli orari richiesti, pertanto il Consiglio esprime parere favorevole. 
 
DELIBERA N. 46/2019 – “Richiesta di utilizzo spazi scolastici da parte dell’Associazione INANNA: parere 
favorevole.” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 13 consiglieri presenti. 
 
 
Comunicazioni 
 
a. Progetto Albero dai mille colori: resoconto. 
Il DS presenta la relazione (allegato 6) sull’attività del Progetto “L’Albero dai Mille Colori”. Si tratta di un 
nido/materna di accoglienza, che accoglie 16 bambini in età prescolare che non sono ancora inseriti nel 
circuito / graduatorie delle strutture comunali. Ci sono stati dei problemi di riscaldamento per cui sono stati 
spostati. Inoltre gli spazi precedentemente assegnati presso Russo 23 si ritengono particolarmente adatti 
come spazi per i futuri laboratori scientifici. Si valuterà dopo la ristrutturazione / sostituzione di porte e infissi 
quale sarà lo spazio più adatto. Il Consiglio è unanime sull’importanza di tale progetto nel contesto scolastico 
e di quartiere. 
 
 
b. Progetto PASF: utilizzo orti. Aggiornamento. 
E’ arrivata da parte dell’Associazione Amici del Parco Trotter una richiesta di definizione degli spazi attribuiti 
in modo che la scuola possa a sua volta definire quali spai orto dedicare al progetto PASF inclusione. Per 
quanto riguarda le attività, sono partiti i laboratori per tutto l’istituto comprensivo, in collaborazione con 
coop Tempo per l’Infanzia e AAPT: asini, e altro laboratorio per le prime. Il progetto PASF inclusione è 
dedicato ai bambini DVA e BES con problematiche comportamentali, che possono insieme agli insegnanti di 
sostegno agli educatori e ai volontari, attivare dei laboratori specifici, negli spazi orto e parco. Dall’anno 
prossimo sarà creata una ulteriore connessione con il progetto intercultura.  
Caldeo ringrazia i volontari dell’associazione “30MI” che hanno fornito le piantine, che sono state utilizzate 
per il PASF inclusione. E’ stata risistemata l’aula verde dove è presente anche l’attrezzatura per il compost di 
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green school. Grazie ai Genitori Antismog sono stati donati i tavoli posizionati nell’area orti, utilizzabili 
naturalmente anche per le attività dell’AAPT. 
I vecchi banchi sono stati sistemati nel farfallario, cercando di creare un angolo lettura, ma questo spazio va 
migliorato.  
 
 
c. Coro Piccoli Cantori di Milano: proposta. 
L’iniziativa sembra interessante, tuttavia si discute sull’utilità o meno che personale del coro entri nelle classi 
a valutare i bambini. Potrebbe essere un’occasione di svolgere una attività per bambini che magari non 
hanno possibilità (l’associazione offre alcuni posti gratuiti). Bisogna però capire dove si svolgeranno i corsi. 
Si decide che il DS richiederà ulteriori chiarimenti e discuterà dell’opportunità di aderire sentiti i coordinatori 
di interclasse. 
 
 
d. Progetto STEM LAB: aggiornamento. 
È stata chiesta una riformulazione del budget fino a 25,000,00 € per il corrente anno al fine di includere i 
costi di rifacimento dell’impianto elettrico del casotto. I docenti stanno seguendo un percorso formativo. 
 
 
Alle ore 21:45 si chiude la seduta. 
 
Il Segretario        Il Presidente 
 
Valentina Barberini       Fabio Campetti 
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